
Vážení přátelé, 

srdečně Vás zveme na 

Devět set stran rodiny Havlovy
aneb slavnostní uvedení knihy
VÁCLAV M. HAVEL: MÉ VZPOMÍNKY

v úterý 25. září 2018 od 19.00 hodin
v Knihovně Václava Havla (Ostrovní 13, Praha 1)

Knihu představí Ivan M. Havel  
a redaktoři Jana Čechurová, Jan M. Heller  
a Pavel Hájek

První úplné vydání vzpomínek Václava Marii Havla  
(1897–1979), otce prezidenta Václava Havla a vědce  
Ivana M. Havla, je možné číst mnoha způsoby. Jako  
autoportrét osobnosti, jejíž pronikavý podnikatelský duch  
se zcela přirozeně snoubil se společenskou odpovědností.  
Jako kroniku jedné z nejvýznamnějších pražských rodin  
počátku 20. století, či jako monumentální fresku počátku 
moderních českých dějin. Byl to totiž právě Václav M. Havel,  
kdo stál u celé řady klíčových studentských a občanských  
aktivit první republiky, kdo dobudoval Palác Lucerna,  
založil novou pražskou čtvrť Barrandov…
Kniha vychází vůbec poprvé v původní, autorem zamýšlené 
podobě a obsahuje více než tři sta dobových snímků 
a archivních dokumentů, z nichž většina doposud nebyla 
publikována.

K atmosféře kolem nás tehdy patřilo i všeobecné přesvědčení, že 
komunistický režim se nemůže dlouho udržet a že se všechno velmi 
brzy musí vrátit do své původní podoby. Nevrátilo se, udržel se. Při-
šla padesátá léta s nesmiřitelným třídním bojem a snahou dobývat 
duše lidí – nikoli jen jejich tváře jako později v srpnu. Nechce se 
nám zde připomínat rozličné ústrky, příkoří a nehody stíhající naši 
rodinu. Ostatně co je taková výpověď z bytu, znemožnění studia 
synů či zabavení rodinných cenností proti tomu, co se tehdy dělo 
jiným, někdy i v našem nejbližším okolí. Zatímco v naší zemi se 
zastavil čas, nezastavil se čas těm, kteří zde žili. V roce 1971 ve věku 
58 let umřela naše matka, vzdělaná, energická, citlivá, šťastná i ne-
šťastná žena, které jsme byli vším a které vděčíme za víc, než si mys-
líme. Pro otce to byla větší rána než všechny předchozí dohromady 
a my jsme začali uvažovat, jak ho přivést na jiné myšlenky. Jeho 
vlastní dřívější záměr přišel vhod, a tak se na naši radu a naléhání 
pustil někdy v polovině 70. let do sepisování svých životních vzpo-
mínek. Pracoval zvolna a pečlivě, radil se s přáteli a pamětníky, 
probíral se rodinným archivem, sám se staral o samizdatové vydá-
vání jednotlivých svazků. Nalezl si v této práci nový smysl života, 
ale – jak už to u smyslu života bývá – nedokončil ji. Zemřel na sr-
deční příhodu v červenci 1979, uprostřed práce na osmém dílu.

Rozepsal se v něm o svých zkušenostech z období, které se roz-
hodl nazvat, s lehkou ironií, „doba socialistická“. V posledním, 
nezačatém dílu vzpomínek pak hodlal učinit svou celoživotní bi-
lanci. Jistě by nám svou skromnou, neagresivní řečí, usilující o ob-
jektivnost a fakticitu, řečí, jež je slušná i vůči těm, kteří mu ublížili, 
poskytl tvrdší odsudek necitlivého, pyšného a mocichtivého komu-
nistického režimu než leckteré dnešní emotivní výlevy. 

Bylo by to však jen jedním z vedlejších efektů. To hlavní, oč 
usiloval, vlastně splnil. Ukázal styl tvůrčí podnikatelské činnosti 
v dobách, kdy podnikání bylo ve vážnosti a kdy úspěch byl ctěn. 

Václav a Ivan Havlovi, 1993 (z doslovu k prvnímu vydání) 

Paměti Václava Marii Havla, 
otce prezidenta Václava Havla, je 
možné číst mnoha způsoby. Jako 
autoportrét osobnosti, jejíž pronikavý 
podnikatelský duch se zcela přirozeně 
snoubil se společenskou odpovědností. 
Jako kroniku jedné z nejvýznamnějších 
pražských rodin počátku 20. století, 
či jako monumentální fresku počátku 
moderních českých dějin. Byl to 
totiž právě Václav M. Havel, kdo stál 
u celé řady klíčových studentských 
a občanských aktivit první republiky 
(například YMCA), kdo dobudoval 
Palác Lucerna, založil novou pražskou 
čtvrť Barrandov…  Kniha vychází 
vůbec poprvé v původní, autorem 
zamýšlené podobě a obsahuje více než 
300 dobových snímků a archivních 
dokumentů, z nichž většina doposud 
nebyla publikována. 

KnVH

Václav Maria Havel
12. září 1897 Zběšičky
22. července 1979 Praha

Syn stavebního podnikatele a zakladatele 
pražského paláce Lucerna Vácslava 
Havla (1861–1921) a Emilie Havlové 
(1867–1926), bratr fi lmového producenta 
Miloše Havla (1899–1968), zeť diplomata 
a novináře Huga Vavrečky (1880–1952), 
manžel Boženy Havlové, rozené 
Vavrečkové (1913–1970), otec dramatika, 
disidenta a prezidenta Václava Havla 
(1936–2011) a vědce Ivana M. Havla 
(1938). 

Neúnavný organizátor studentského 
spolkového života první republiky (čelný 
představitel Svazu českoslovanského 
studenstva /1917–1920/ a Obrodného 
hnutí československého studentstva 
/1920–1924/; spoluiniciátor výstavby 
Studentské kolonie na Letné /1920–1921/ 
a dívčí koleje Budeč na Vinohradech 
/1924–1925/; spoluzakladatel 
československé YMCA /1921/). Zednář 
(od 1923), rotarián (od 1925), hluboce 
přesvědčený a sociálně cítící demokrat. 
Významný pražský podnikatel, 
zakladatel pražské čtvrti Barrandov 
(1927), spolu s bratrem Milošem 
majitel fi rmy Bratří Havlové – Lucerna 
Barrandov (od 1928). Po tzv. Vítězném 
únoru poradce národního správce 
Lucerny (1948–1952), člen ústředí 
Státního výboru pro tělovýchovu a sport 
(1952–1970, do roku 1953 pod názvem 
Sokolské družstvo Vzlet, od roku 1957 
Československý svaz tělesné výchovy). Edice Knihovny Václava Havla svazek 10 ← Foto archiv Ivana M. Havla

Václav M. Havel 
Mé vzpomínky
První úplné vydání 
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